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1. Friedlicher ziviler Widerstand gehört zu den effektivsten Mitteln, um schnelle soziale und politische Veränderung voranzutreiben.
2. Friedlicher ziviler Widerstand schafft es schneller als Demonstrationen, Petitionen oder den Weg über offizielle Institutionen Veränderung herbeizuführen.
3. Friedlicher ziviler Widerstand ist demokratisch.
4. Straßenblockaden sind eine Form des friedlichen zivilen Widerstandes. 

Beweismittel
Zum Beweis der Tatsachen wird beantragt den Protestforscher Dr. Simon Teune als Sachverständigen zu laden. 
Die ladungsfähige Adresse lautet:
Dr. Simon Teune,
Grunewaldstraße 34,
12165 Berlin

Begründung
Die gegenwärtige Gefahr des Klimanotstands und die kurze Zeitspanne, die noch bleibt, diesen noch zu verhindern, machen es gemeinsam mit der unzureichenden Handlung der Regierung erforderlich, dass die demokratische Gesellschaft Protest leistet, welcher der Dringlichkeit und dem Ausmaß der Klimakrise gerecht wird.
Dr. Simon Teune wird als politischer Soziologe mit dem Schwerpunkt Protest- und Bewegungsforschung bestätigen können, dass in der Sozialwissenschaft ziviler Widerstand ein anerkanntes und effektives Mittel ist, um soziale und politische Veränderungen voranzutreiben. Dabei wird er bestätigen, dass es schwierig ist, ein Beispiel für einen progressiven politischen Wandel zu finden, der ohne zivilen Widerstand stattgefunden hat. 

Dr. Teune wird im Weiteren die Wichtigkeit friedlichen zivilen Widerstands in Demokratien erläutern können. In diesem Zuge wird er darlegen, dass der zivile Widerstand darauf ausgelegt ist, konstruktive, friedliche Spannungen aufzubauen, damit sich eine Gesellschaft mit bisher verdrängten oder unerkannten Demokratiedefiziten beschäftigt. 
Immerhin besagt der Begriff Demokratie selbst, dass es eine Regierungsform sei, die von den Menschen ausgeht und dementsprechend ihre politische Aktivität in dieser Staatsform zentral sein sollte. Darauf aufbauend wird Dr. Teune die Essenz der Demokratie in Form der Widerstandsmöglichkeit erläutern. 

Weiter wird Dr. Teune darstellen können, dass friedlicher ziviler Widerstand schneller als Demonstrationen, Petitionen oder der Weg über offizielle Institutionen Veränderung herbeiführt. Er wird erläutern können, dass eine rechtmäßige Demonstration an den hier zur Diskussion stehenden Tagen sicherlich nicht die Art von Medienaufmerksamkeit erregt hätte, die notwendig ist, um den öffentlichen Druck zu erzeugen, den es braucht, damit die Regierung die Lebensgrundlage heutiger und kommender Generationen schützt. 
Dieses Ziel haben auch die förmliche Kommunikationsversuche mit politischen Entscheidungsträger:innen, allerdings ist diese unter mehreren Gesichtspunkten im Laufe der letzten Jahre unerfolgreich geblieben. Da auch Gesprächsgesuche an die Bürgermeister von Dresden und Jena schickt wurden, um über Alternativen zu geplanten Straßenblockaden zu sprechen, sind Wege der direkten Kommunikation des Anliegens der Protestierenden ausgeschöpft gewesen, da zuvor bereits Briefe an die Bundesregierung, sowie Gespräche mit Ministern, wie zum Beispiel Volker Wissing, geführt wurden. 
Dr. Teune wird zusammenfassen können, dass die Teilnahme an Straßenblockaden aufgrund der historischen Erfolgsgeschichte von zivilen Widerstandskampagnen, die öffentliche Infrastruktur gestört haben, ein nachvollziehbarer und ergebnisorientierter Schritt politischer Teilhabe und eine strategische Abwägung darstellt. 

Relevanz
Die Abwägungen zur Effektivität von zivilen Widerstand, insbesondere der hier genutzten Form der Straßenblockade, ist relevant mit Blick auf das vorliegende Verfahren, da in Anbetracht einer möglichen Notstandslage in Form der Klimakrise, weiter geprüft werden muss, ob es sich bei der gewählten Protestform um ein mildes Mittel mit Aussicht auf Erfolg handelt. 
Unter Anwendung des § 34 StGB, des rechtfertigend Notstandes, und den Aussagen von Dr. Teune wird sich feststellen lassen, dass die Klimakrise eine gegenwärtige Gefahr darstellt, die mit direkten, gewaltfreien Protesten des zivilen Ungehorsams am effektivsten eine Chance auf Abfederung bietet. 
Da es sich hierbei aber unter anderem um eine historische und wissenschaftliche Einordnung handelt, welche als Grundlage für eine juristische Auseinandersetzung diesen sollte, ist eine Ladung von Dr. Teune wünschenswert, um weitere Voraussetzung für eine Rechtfertigung der hier diskutierten Protestformen im Sinne des § 34 StGB zu prüfen. 
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