An das Verwaltungsgericht XYZ
Musterstraße 1
12345 Musterstadt

Max Mustermann
Musterstraße 2
12345 Musterstadt
Ort, Datum

Az: [Aktenzeichen]

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantrage ich die Ruhendstellung meiner Klage mit dem oben genannten Aktenzeichen (bzw. genaue Bezeichnung wie du geschrieben hast, wenn noch kein Az vergeben ist) gegen den Gebührenbescheid der Polizeidienststelle [Stadt] vom TT.MM.JJJJ gemäß Art. 79 BayVwVfG i.V.m. §94 VwGO bzw. dessen Rechtsgedanken, der sich auf die hier vorliegende Konstellation übertragen lässt. Es laufen bereits Klagen am Verwaltungsgericht München unter folgenden Aktenzeichen:
· M 23 K 23.2166
· M 23 K 23.2167
· M 23 K 23.2168
Die Klagen sind bereits in einem weiter fortgeschrittenen Stadium als meine Klage und werden voraussichtlich ohnehin vor meiner Klage entschieden werden. Für mich ist die Entscheidung über die genannten Klagen von Relevanz, da es sich um vergleichbare Sachverhalte handelt. Ich möchte mir noch die Möglichkeit vorbehalten meine Klage nach Entscheidung über die genannten Klagen bei Bedarf wieder zurückzuziehen. Ich denke, dass dieses Vorgehen aus prozessökonomischen Gründen auch im Interesse des Gerichts und der Polizei liegen dürfte.
Ich bitte Sie um eine zeitnahe Rückmeldung zur Entscheidung über diesen Antrag. Sie können sich dafür auch gerne per Mail unter muster@mail.de bei mir melden.
Mit freundlichen Grüßen,

