[Name]
[Adresse]
[Postleitzahl und Stadt]

An das Amtsgericht [Name des Amtsgerichtes]
[Adresse]
[Postleitzahl und Stadt]
[Ort, Datum]

Sehr geehrte [Anrede],
hiermit beantrage ich im Verfahren gegen [Dein Name] mit dem Aktenzeichen [Aktenzeichen] als unverteidigter Angeklagter Akteneinsicht nach §147 Abs. IV StPO, da eine angemessene Verteidigung nur mit Kenntnis der Akte möglich ist. Dabei ist darauf hinzuweisen, dass die Akteneinsicht gewährt werden muss, wenn sie notwendig für die Verteidigung ist und der Vorwurf zu gering für eine Pflichtverteidigung ist (Meyer-Goßner/Schmitt, 58. Auflage, §147 Rn. 4). Es handelt sich also explizit nicht um eine Ermessensentscheidung des Gerichts. 
[Variante 1]
Da ich in [Heimatstadt] lebe und der zeitliche und finanzielle Aufwand einer Akteneinsicht in [Prozess-Stadt] vor dem Prozesstag für mich nicht zu leisten ist, möchte ich Sie bitten die Akte zum Amtsgericht in [Heimatstadt] zu senden. Ich werde anschließend vor Ort einen Termin ausmachen und die Akteneinsicht wahrnehmen. Falls durch das Versenden der Akten Kosten für mich entstehen sollten, bitte ich Sie mir diese vorher mitzuteilen. 
[Variante 2]
Da ich in [Heimatstadt] lebe und der zeitliche und finanzielle Aufwand einer Akteneinsicht in [Prozess-Stadt] vor dem Prozesstag für mich nicht zu leisten ist, möchte ich Sie bitten mir eine Kopie der Akte zuzusenden. Bitte teilen Sie mir vor Zusenden der Kopie mit, welche Kosten dafür entstehen würden. 
[Variante 3]
Ich kann zu Ihnen an das Amtsgericht [Name des Gerichts] kommen, um mein Recht auf Akteneinsicht wahrzunehmen. Bitte teilen Sie mir mit, wo ich einen Termin ausmachen kann. Ich möchte Sie vorab darauf hinweisen, dass ich als juristischer Laie nicht in der Lage bin die Inhalte der Akte schnell zu verstehen. Daher habe ich vor Fotos von der Akte zu machen, um sie mir im Verlauf der weiteren Vorbereitung ansehen zu können. Ich bin mir bewusst, dass dieses Vorgehen im Umgang mit Anwält*innen standardmäßig angewendet wird und es erschließt sich mir nicht, warum ich als selbstverteidigter Angeklagter anders behandelt werden sollte. 
Ich bitte Sie um eine möglichst zeitnahe Rückmeldung auf meinen Antrag auf Akteneinsicht.
Mit freundlichen Grüßen,
[Elektronische Unterschrift]

