[bookmark: _qv9uujuj9rh4]Antrag bzgl. Ableistung von Arbeitsleistungen




Amtsgericht XY
Abteilung ZY
[Anschrift Amtsgericht]


Betreff: Antrag bzgl. Ableistung von Arbeitsleistungen - Geschäftszeichen: [Aktenzeichen] 
[Datum Urteil]

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit reiche ich, [Name], einen Antrag auf Ableistung der im Urteil gegen mich verhängten Arbeitsleistungen beim Verein [Vereinsname] ein. Der vorläufige Beschluss des Amtsgerichts XY, Geschäftszeichen [Aktenzeichen], enthält die Auflage zur Ableistung von YX Arbeitsstunden in einem gemeinnützigen Verein meiner Wahl.

Ich möchte darauf hinweisen, dass ich mich proaktiv an die Jugendgerichtshilfe gewandt habe, um eine geeignete Einrichtung für die Ableistung meiner Freizeitarbeiten zu finden. Leider konnte mir hier keine passende Einrichtung zugewiesen werden. Daher habe ich eigenständig nach Alternativen gesucht und bin mit dem oben genannten Verein fündig geworden.

[Vereinsname] ist ein gemeinnütziger Verein, der sich für [Vereinszweck] einsetzt. Eine Mitarbeit dort würde mir nicht nur die Möglichkeit bieten, meine Arbeitsstunden abzuleisten, sondern auch eine wertvolle Erfahrung darstellen, um meine persönliche Entwicklung voranzutreiben. Ich habe mich bereits mit dem Verein in Verbindung gesetzt und die Zusage bekommen, dass ich die Arbeitsstunden dort ableisten darf.

Ich bitte das Gericht um Zustimmung zu meiner Anfrage.


Mit freundlichen Grüßen,

[Name]
[Anschrift]
